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PROTOKÓŁ Nr XXII/2012
z sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska

z dnia 31października 2012r. 
O godzinie 900 Przewodniczący Pan Janusz Burak otworzył obrady XXII sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska w
kadencji 2010-2014, witając obecnych na obradach sesji.

 

PROTOKÓŁ Nr XXII/2012
z sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska

z dnia 31października 2012r. 
O godzinie 900 Przewodniczący Pan Janusz Burak otworzył obrady XXII sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska w
kadencji 2010-2014, witając obecnych na obradach sesji.
 
Wójta Gminy – Pana Mieczysława Czapora
Skarbnika Gminy – Panią Barbarę Biskup - Nitkę                      
 
Panie i Panów Radnych :
1.      Batorski Maciej 
2.      Zenon Bodnar
3.      Burak Janusz
4.      Burzyński Ryszard
5.      Chabko Stanisław
6.      Gibała  Stanisław
7.      Jajko Jan
8.      Kęska Arkadiusz
9.      Kołodziej Andżelika
10. Krzyżanowska Teresa
11. Kuzicki Jarosław   
12. Nitka Henryk
13. Nitka Janusz
14. Wołoszyn Małgorzata
15. Wołoszyn Maciej
 
Lista obecności stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.
 
 oraz sołtysów wsi :
 1. Tyrawa Wołoska – Pana Krzysztofa Biłasa
 2. Siemuszowa – Pana Stanisława Górniaka
 3. Hołuczków – Pana Stanisława Piekarę
 4. Rakowa – Pana Jana Chmiesta
                                                                                                                     
Lista obecności stanowi załącznik nr 2 do protokołu.
 
Przewodniczący Rady Gminy wnioskował o dokonanie zmian do proponowanego porządku obrad: do punktu 6: Podjęcie
uchwał wprowadzić po podpunkcie 9 z kolejnymi numerami porządkowymi 5projektów uchwał, przy czym dwie uchwały
dotyczą finansów tj. zgodnie z wyjaśnieniem Skarbnika Gminy podyktowane jest zmianą kwoty po przetargu na realizację
zadania „Budowa sali gimnastycznej wraz z łącznikiem przy Szkole Podstawowej w Tyrawie Wołoskiej”.
 Po wprowadzeniu zmian w budżecie gminy musi być wprowadzona zmiana w Wieloletniej Prognozie Finansowej.
Kolejne projekty uchwał zaistniały po terminie wysłania zawiadomień na sesję.
Dalsza zmiana to: wycofać z przesłanego porządku obrad punkt 9 w brzmieniu:
Przedstawienie wyników kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Tyrawa Wołoska do przedstawienia na następnej sesji.
Przedstawiono proponowany porządek obrad po wprowadzeniu zmian:
 
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji RG.
4. Informacja Wójta o sprawach ważnych dla gminy, w tym z realizacji
     uchwał Rady Gminy.
5.   Interpelacje i zapytania radnych.
6.   Podjęcie uchwał :
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 1) w sprawie ustalenia stawek podatków od nieruchomości,
      (projekt uchwały Nr XXII/98/12 )
 2) w sprawie wysokości stawek podatków od środków transportowych,     
       (projekt uchwały Nr XXII/99/12 )
 3) w sprawie opłaty od posiadania psów, (projekt uchwały Nr XXII/100/12)
 4) w sprawie wzoru deklaracji na podatek od nieruchomości
       (projekt uchwały Nr XXII/101/12 )
 5) w sprawie wzoru deklaracji na podatek rolny,
       (projekt uchwały Nr XXII/102/12 )
 6) w sprawie wzoru deklaracji na podatek leśny,  (projekt uchwały Nr    
        XXII/103/12 dla Agencji Nieruchomości Rolnych w Rzeszowie.
 7) w sprawie podziału Gminy Tyrawa Wołoska na okręgi wyborcze,
       ustalenia ich granic i numerów oraz liczby radnych wybieranych w
      każdym okręgu wyborczym, ( projekt uchwały Nr XXII/104/12 )
 8) w sprawie zbycia działek mienia gminnego,
       (projekt uchwały Nr XXII/105/12 )
 9) w sprawie podziału gminy Tyrawa Wołoska na stałe obwody
       głosowania, ustalenia ich numerów i granic oraz siedzib obwodowych
       komisji wyborczych, (projekt uchwały Nr XXII/106/12 )
10)    w sprawie zmian w budżecie gminy Tyrawa Wołoska na 2012r.
11)    w sprawie zmiany w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Tyrawa
       Wołoska, ( projekt uchwały nr XXII/107/12)
12)    w sprawie przystąpienia do zadania inwestycyjnego „Rozwój bazy
         oświatowej na terenie Gminy Tyrawa Wołoska, w tym remont Szkoły
         Podstawowej w Tyrawie Wołoskiej, (projekt uchwały nr XXII/109/12 )
13)   w sprawie wydania uzgodnienia projektu uchwały Sejmiku      
         Województwa Podkarpackiego w sprawie Parku krajobrazowego Gór
         Słonnych, (projekt uchwały nr XXII/110/12).
7.  Informacja o oświadczeniach majątkowych radnych.
8.  Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2011/2012
 9.  Dyskusja.
10. Wolne wnioski i zapytania.
11. Zakończenie sesji.
 
****************************************************************
Ad.1/ Przewodniczący po otwarciu sesji stwierdził. iż rada jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał.
           Rada Gminy  liczy 15 radnych – obecni wszyscy.
 
****************************************************************
Ad.2/ Przedstawiony porządek obrad po wprowadzeniu wnioskowanych                zmian przyjęto jednogłośnie
przy 15 głosujących.
 
****************************************************************
Ad.3/ inspektor Maria Hydzik przeczytała protokół z XXI sesji Rady           Gminy Tyrawa Wołoska z dnia 04
października 2012r.
 
          Protokół przyjęto bez uwag – jednogłośnie przy 15 głosujących.
 
****************************************************************
Ad.4/ Wójt Gminy Pan Mieczysław Czapor przedstawił informację o   sprawach ważnych dla gminy w okresie
między sesjami Rady Gminy, w tym z realizacji uchwał Rady Gminy.
 
W okresie od 5 października 2012r. do 30 października 2012 r. to przede wszystkim zakończenie remontu dróg rolniczych.
Trwa realizacja I etapu zadania inwestycyjnego pn.”Budowa sali gimnastycznej wraz z łącznikiem przy Szkole Podstawowej w
Tyrawie Wołoskiej”.
9 listopada odbędzie się przetarg na działkę wraz z budynkiem starej kuźni w Tyrawie Wołoskiej. Działka o powierzchni około
0, 22 ha za : 30.440,- zł.
16 października br. odbył się II przetarg na sprzedaż samochodu busa.
Nie było oferentów. W związku z tym samochód został sprzedany za kwotę 26.800,- zł. w drodze negocjacji. 
Czynione są starania w celu sporządzenia Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego dla działki zabudowanej
budynkiem, agronomówki. 
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W odpowiedzi na zapytanie o cenę spływają oferty na wykonanie Miejscowego Planu. W założeniach była brana pod uwagę
kwota ok. 10.000,- zł. Oferty
wskazują na koszty powyżej 25.000,- zł. Koszty będą wliczane w wartość działki. Niemniej jednak wcześniej te kwoty trzeba
zapłacić.
****************************************************************
Ad.5/   Interpelacje i zapytania radnych.
Radny Pan Wołoszyn :
Wycięte gałęzie leżą wzdłuż rowu  przy drodze w Tyrawie Wołoskiej na Górze.
 
Odpowiedział Wójt Gminy : gałęzie będą składane i spalone.
Radna Kołodziej :
Dziura w drodze w Siemuszowej, czy będzie coś z tym robione ?
Czy były zgłaszana potrzeba zamontowania barierek w drodze w Hołuczkowie.
Odpowiedział Wójt Gminy :
W pierwszej sprawie , może uda się naprawić dziurę przy remoncie dróg rolniczych, a w drugiej sprawie jest to droga
powiatowa i sprawa była zgłaszana.
Rady Pan Henryk Nitka :
Czy był przetarg na odśnieżanie dróg powiatowych ?
Odpowiedział Wójt Gminy: jeszcze nie, ponieważ nie ma jeszcze uchwały Rady Powiatu na odśnieżanie. 
Radna Pani Teresa Krzyżanowska pytała:
Czy były wywożone śmieci z cmentarza ?
Nie były wywożone, gdyż ogranicza się do minimum koszty wywozu śmieci. Kontener załadowany jest ziemią, śmieciami,
które można złożyć na kompost.
Każdy wywóz śmieci to koszty około 4.000,- zł. Za tydzień po wywiezieniu kontenera sytuacja się powtarza, nikt nie
segreguje śmieci mimo informacji.
Obecnie zmieniła się ustawa o utrzymaniu porządku i czystości i przygotowany jest gminny program. Do końca bieżącego
roku będą podejmowane uchwały w sprawie odbioru śmieci i wysokość stawek opłat. Do końca czerwca przyszłego roku
muszą być ogłoszone przetargi na odbiór śmieci. Opłata za śmieci będzie pobierana bezpośrednio na konto gminy a nie
przez inkasentów.
 
Przewodniczący obradom sesji przedstawił pismo Panów Łukasza Fedko i Pana Jerzego Kubik zam. Tyrawa Wołoska
skierowane do Rady Gminy w sprawie zażalenia na Postanowienie Wójta Gminy Tyrawa Wołoska odnośnie podziału działki
numer 859/3 w Tyrawie Wołoskiej.  
Temat był poruszony przez Radnego Pana Bodnara chodziło o wstrzymanie sprzedaży działki, która stanowi drogę. Dlaczego
wycofano działkę ze sprzedaży? Wstrzymana jest sprzedaż wydane Postanowienie odnośnie podziału, który jest niezasadny.
Z wyjaśnienia Wójta Gminy wynika, iż zaistniała potrzeba podziału działki ponieważ jest niezgoda pomiędzy sąsiadami.
Przedmiotowa działka stanowi drogę do prywatnych posesji.
Z dyskusji wynikało, iż jest niezgoda powstała po podziale wskazanym w Postanowieniu, według Radnego Pana
Bodnara podział jest bardzo prosty, i będzie zgoda: działkę w ogrodzeniu sprzedać właścicielowi ogrodzenia.
Działkę od strony drogi krajowej sprzedać Panu Fedko z ustaleniem służebności przejścia przegonu, przepędu, przejazdu dla
Pana Kubik, któremu sprzedać drugą część działki. 
 
Ostatecznie po dyskusji rada ustaliła: w dniu 6 listopada 2012r. Komisja Rewizyjna Rady Gminy dokona wizji w terenie, co do
zasadności wniesionego zażalenia i zaproponuje podział działki.                                    
****************************************************************
Ad.6/   Podjęcie uchwał :
ad. 1) w sprawie ustalenia stawek podatków od nieruchomości,
   Wójt Gminy przedstawił radzie stawki podatków od nieruchomości w gminach sąsiednich. Z analizy wynika, że gmina
Tyrawa Wołoska ma najniższą stawkę podatku od nieruchomości , porównując do stawek urzędowych.
 
Wójt Gminy zwrócił się z prośbą o zrozumienie sprawy :
prowadzone są inwestycje duże i drogie a podatki uchwalane są na poziomie 50 % stawki urzędowej – skąd
więc planowane dochody ?
W związku z tym proponował podwyższenie stawek podatków i opłat lokalnych o 10 % w stosunku do
obowiązujących stawek podatku w roku 2012.
Przewodniczący Komisji Finansów i Rozwoju Gospodarczego Rady Gminy Pan Ryszard Burzyński przedstawił protokół z
posiedzenia komisji z dnia 26 października 2012r., której celem było wydanie opinii o proponowanych stawkach podatków i
opłatach lokalnych na 2013 rok.
Komisja po dokonanej analizie proponowanych stawek wnioskowała o utrzymanie 10 % podwyżki przedstawionych stawek
podatków z wyłączeniem stawek od 1m 2 powierzchni budynków mieszkalnych, gdzie zaproponowała wzrost o 5 % w
stosunku do stawek podatków obowiązujących w roku 2012.
Kserokopia Protokołu Nr 1/2012 r. z dnia 26.10.2012r. stanowi załącznik
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Nr 3 do niniejszego protokołu.
W dyskusji nad stawkami podatków od nieruchomości Radny Pan Zenon Bodnar pytał czym się kierowała komisja opiniując
podwyżkę stawek podatku o 10% z wyłączeniem stawki podatku od 1 m2 powierzchni budynków mieszkalnych, gdzie
urzędowa stawka wynosi 0,73 zł. , proponuje się stawkę : 0,35 zł. co stanowi mniej niż 50 % stawki urzędowej, jest to rażące
i do stawki urzędowej i do stawek w gminach sąsiednich, by zmniejszyć tę rozbieżność trzeba by podnieść stawkę o 40 %.
Natomiast w stawce od budynków z działalnością gospodarczą urzędowa stawka wynosi: 22,82 u nas dotychczas 16,73
podnosi się o 10 %. tj. na 18,40 zł. 
Z odpowiedzi członków Komisji Finansów i Rozwoju Gospodarczego Pana
 
Ryszarda Burzyńskiego i Pani Teresy Krzyżanowskiej wynikało, iż społeczeństwo ubożeje coraz większe bezrobocie a renciści
i emeryci nie mają z czego dołożyć. Natomiast przedsiębiorcy prowadzący działalność mają większe dochody a zatem i
możliwości zapłacenia tej stawki.
Radna Pani Małgorzata Wołoszyn miała zastrzeżenia odnośnie ustalenia stawek podatku bez udziału Komisji ds. Społecznych.
Takie stanowisko prezentował również radny  Pan Maciej Batorski.
Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, iż posiedzenie komisji zwołuje jej przewodniczący. Materiały na sesję dostarczono w
takim terminie, że Przewodniczący komisji mieli czas by zwołać posiedzenie.
Radny Pan Zenon Bodnar złożył wniosek o podniesienie stawki podatku od budynków z działalnością
gospodarczą do kwoty : 17,50 zł. od 1 m2powierzchni użytkowej.
Wniosek przyjęty : przy głosach: za – 6 głosów, przeciw – 4 głosy, wstrzymujących się - 4 radnych, przy 14
głosujących. 
Wójt Gminy proponował by przyjąć stawkę podatku od 1m2 budynków mieszkalnych - 0,36 zł. od 1 m2w
budynkach mieszkalnych.
1.      Propozycję  Wójta : podnieść stawkę o 10 % - 0,36 zł. poddano pod głosowanie : za przyjęciem propozycji – 5 głosów
2.      Propozycję Komisji Finansów podnieść stawkę o 5% - 0,35 zł.
          poddano pod głosowanie : za – 9 głosów.
Uchwałę Nr XXII/98/12 )w sprawie w sprawie ustalenia stawek podatków od nieruchomości, przyjęto 14 głosami
za, przeciw nie było, wstrzymujących się 1 głos, przy 15 głosujących i stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
***************************************************************
ad.2) w sprawie wysokości stawek podatków od środków transportowych,     
Propozycja dotyczy podwyższenia stawek o 10 % w stosunku do stawek podatku w roku 2012. Komisja pozytywnie
zaopiniowała proponowane stawki. 
Sekretarz Gminy przedstawiła projekt uchwały Nr XXII/99/12
Przewodniczący Rady Gminy zgłosił poprawkę o podwyższenie stawek
podatku od środków transportowych o 5% w stosunku do stawek obowiązujących w 2012r.
Za przyjęciem - 5 głosów, przeciw – 3 głosy, wstrzymujących się – 7 głosów.
Uchwałę Nr XXII/99/12 w sprawie wysokości stawek podatku od środków transportowych podjęto -13 głosami za,
przeciw nie było, wstrzymujących się  - 2 głosy.
Uchwała stanowi załącznik Nr 5 do niniejszego protokołu.
****************************************************************
 ad.3) w sprawie opłaty od posiadania psów, (projekt uchwały             Nr XXII/100/12)
 
Od stycznia 2008 r. weszła w życie zmiana ustawy o podatkach i opłatach lokalnych likwidująca podatek od posiadania psów.
 
W miejsce podatku rada gminy ma możliwość wprowadzić opłatę od posiadania psów. Maksymalna stawka tej opłaty w
2013r. wynosi 119,93 zł. gminie Tyrawa Wołoska od 2008 r. nie były uchwalane opłaty od posiadania psów. Obecnie
zgłaszane są postulaty aby taką opłatę ustalić. W związku z powyższym proponuje się ustalenie opłaty. Zgodnie z art. 18a
ust. 2 opłaty nie pobiera się :
1)     Od członków personelu przedstawicielstw dyplomatycznych,
2)     Osób zaliczanych do znacznego stopnia niepełnosprawności z tyt. posiadania jednego psa.
3)     osób powyżej 65 lat prowadzących samodzielnie gospodarstwo domowe,- od 1 psa,
4)     Od gospodarstw rolnych z tyt. posiadania nie więcej niż dwóch psów. 
W projekcie uchwały wprowadza się opłatę od posiadania psów w wysokości 50,- zł. od 1 psa posiadanego przez osobę
fizyczną.
Opłata za dany rok podatkowy płatna jest z góry bez wezwania w terminie do dnia 31 marca każdego roku podatkowego lub
w ciągu miesiąca od dnia powstania obowiązku podatkowego bezpośrednio na konto Urzędu Gminy Tyrawa Wołoska.
Uchwałę Nr XXII/100/12 w sprawie opłaty od posiadania psów podjęto przy 10 głosach –za, przeciw – 4 głosy,
wstrzymujących się – 1głos.
Uchwała stanowi załącznik Nr 6 do niniejszego protokołu.
****************************************************************
ad 4) w sprawie wzoru deklaracji na podatek od nieruchomości    (projekt uchwały Nr XXII/101/12 )
Sekretarz Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie wzoru deklaracji na podatek od nieruchomości, w którym określa
się wzór deklaracji do stosowania wyłącznie do nieruchomości będących w zasobie Agencji Nieruchomości Rolnych.
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Uchwałę Nr XXII/101/12 w sprawie wzoru deklaracji na podatek od nieruchomości podjęto jednogłośnie przy 14
głosujących i stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.
****************************************************************
ad. 5) w sprawie wzoru deklaracji na podatek rolny,
Kolejny projekt uchwały w sprawie wzoru deklaracji na podatek rolny również ma zastosowanie wyłącznie do gruntów
będących w zasobie Agencji Nieruchomości Rolnych. Wzór deklaracji DR-2 stanowi załącznik do uchwały.
Uchwałę Nr XXII/102/12 w sprawie wzoru deklaracji na podatek rolny podjęto jednogłośnie, przy 14 głosujących i
stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.
***************************************************************
 ad.6) w sprawie wzoru deklaracji na podatek leśny,  
Wzór deklaracji DL -2 stanowi załącznik do uchwały i ma zastosowanie wyłącznie do gruntów leśnych w zasobie Agencji.
Uchwałę Nr XXII/103/12 w sprawie : wzoru deklaracji na podatek leśny podjęto jednogłośnie przy 14 głosujących i
stanowi załącznik Nr  9 do protokołu.
ad.7) w sprawie podziału Gminy Tyrawa Wołoska na okręgi wyborcze,  ustalenia ich granic i numerów oraz
liczby radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym,
W projekcie uchwały dokonuje się podziału gminy Tyrawa Wołoska na 15 okręgów wyborczych , ustalone są granice i
numery oraz określa się liczbę radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym.
Do 1 listopada br. należy podjąć uchwał ę w sprawie podziału gminy na okręgi wyborcze.
Podział gminy dokonano na okręgi wyborcze na podstawie map obszarowych
czyli posadowienia budynków.
Sekretarz Gminy wskazała, iż zgodnie z programem:
Miejscowość :
Hołuczków   - dotychczas 1 mandat ,obecnie 2 mandaty a miejscowość Rozpucie – dotychczas 4 mandaty , obecnie –
3 mandaty
Tyrawa Wołoska:   dotychczas 6 mandatów – tyleż samo ma obecnie, Siemuszowa: dotychczas 2 mandaty – ma nadal 2
mandaty,
Rakowa: dotychczas 2 mandaty - pozostaje bez zmian.
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu Dzienniku Urzędowym Województwa Podkarpackiego.
Od uchwały wyborcom w liczbie 15, przysługuje prawo wniesienia skargi do Komisarza Wyborczego w Krośnie w terminie 5
dni od daty podania jej do publicznej wiadomości.
Ponadto Sekretarz Gminy poinformowała, że w 2014 roku przed wyborami będzie dokonywane ponowne przeliczenie.
W dyskusji pytania dotyczyły ilości wyborców na 1 mandat.
Średnia przedstawicielstwa jest zależna od liczby mieszkańców.
Szczegółowo poinformowano radnych o liczbie wyborców na 1 okręg.
Siemuszowa - 2 okręgi ; 229 wyborców ; przedstawicielstwo   120,109 osób
Hołuczków – 2 okręgi , 207 wyborców : przedstawicielstwo: 103 i 104 osoby 
Tyrawa Wołoska – 6 okręgów: 801 osób przedstawicielstwo :132,140,126.126,
139 i 138.
Rozpucie – 3 okręgi,-484 osoby: przedstawicielstwo   167,160,157 
Rakowa - 2 okręgi,322 wyborców : przedstawicielstwo   156,166
Uchwałę nr XXII/104/12 w sprawie podziału Gminy Tyrawa Wołoska na okręgi wyborcze, ustalenia ich granic i
numerów oraz liczby radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym, przyjęta 13 głosami za , przeciw – nie było,
wstrzymujących się 2 głosy przy 15 głosujących i stanowi złącznik Nr 10 do niniejszego protokołu.
****************************************************************
ad.8) w sprawie sprzedaży gruntów mienia gminnego,
Projekt uchwały dotyczy zbycia w formie sprzedaży działkę oznaczoną numerem 126/2 o powierzchni 0,0845 ha wraz ze
znajdującym się budynkiem położoną w Tyrawie Wołoskiej.
inż. Jan Chwaniec poinformował radę, iż przedmiotowa działka jest własnością gminy Tyrawa Wołoska. Dawny właściciel
przekazał działkę oznaczoną numerem 126 na rzecz Skarbu Państwa, pozostawiając sobie budynek.
 
W terminie późniejszym rzeka Tyrawka zmieniła koryto rzeczne i woda zajęła część tej działki wówczas dokonano jej podziału.
Działka oznaczona numerem 126/1 z mocy ustawy przeszła na rzecz Skarbu Państwa w Zarządzie Regionalnego Zarządu
Gospodarki Wodnej.
Natomiast działkę oznaczoną numerem 126/2 skomunalizowano z mocy prawa na rzecz gminy Tyrawa Wołoska.
 
Działka dzierżawiona była przez obecnych na sesji Państwa Biłas do 2011r.
kiedy to wygasła umowa dzierżawy.
W ramach porządkowania nieruchomości działkę przeznaczono do sprzedaży .
 
Państwo Biłas mają roszczenie odnośnie tej działki, jako spadkobiercy i wieloletni dzierżawcy.
Poinformowano zainteresowanych o możliwości odzyskania działki na podstawie ustawy o zaopatrzeniu społecznym
rolników a zatem winni przedstawić postanowienie sądu w którym będą prawnymi następcami.
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Wskazani jako spadkobiercy po właścicielu tej działki, po wykonaniu wyceny działki będą mogli ją nabyć w drodze
bezprzetargowej.
Na chwilę obecną działka jest własnością gminy, co potwierdza wypis z rejestru gruntów. Zgodnie z kodeksem cywilnym
czyja działka tego jest budynek.
 
Jeżeli rada podejmie uchwałę o sprzedaży działki to zainteresowani w terminie do 6 tygodni winni zawiadomić tut.
urząd o toczącym się postępowaniu spadkowym, wówczas nastąpi wstrzymanie sprzedaży.
W przeciwnym wypadku, działka po tym terminie będzie sprzedana jak w projekcie uchwały.    
 
Zainteresowana przedstawiła sprawę od swojej strony :
w 1992 roku zmarła właścicielka budynku macocha Pana Mieczysława Biłasa. Państwo Biłasowie zwrócili się do Gminy
oddając klucze do budynku. Zostali poinformowani, że budynek jest własnością prywatną, wobec tego przez wiele lat
remontowali ten budynek z zamiarem przejęcia przez zasiedzenie.
Z wypowiedzi Pana Chowańca wynikało, iż informował zainteresowanych o możliwościach załatwienia sprawy: o tym, że
działka jest własnością gminy to zainteresowani wiedzieli od 20 lat, dzierżawiąc tą działkę, nie poczynili żadnych starań o jej
zwrot.
Odpowiadając na zarzut, iż gmina nie poinformowała zainteresowanej o projekcie sprzedaży działki, wyjaśniono, iż nie było
takiego obowiązku , gdyż umowa dzierżawy wygasła w 2011r. a właścicielem działki jest gmina.
Ostatecznie zainteresowani nie okazali żadnych dokumentów potwierdzających
prawo do wskazanej działki wobec czego projekt uchwały w sprawie sprzedaży
gruntów mienia gminnego poddano pod głosowanie.
 
Uchwała Nr XXII/105/12 została podjęta 13 głosami – za, przeciw nie było, wstrzymujących się -2 głosy przy 15
głosujących i stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.
Po przerwie przedstawiono kolejny podpunkt punktu 6 przyjętego porządku
obrad:
****************************************************************
 ad.9) w sprawie podziału gminy Tyrawa Wołoska na stałe obwody głosowania, ustalenia ich numerów i granic
oraz siedzib obwodowych komisji wyborczych,
 
Sekretarz Gminy przedstawiła projekt podziału gminy Tyrawa Wołoska na stałe obwody głosowania, ustala ich granice oraz
siedziby obwodowych komisji wyborczych w którym ustala się 1 obwód głosowania, granice obwodu głosowania : Hołuczków,
Kreców Lachawa, Rakowa, Rozpucie, Siemuszowa, Tyrawa Wołoska i Wola Krecowska.
Ustalony podział na obwody głosowania w przypadku wyborów samorządowych będzie miał zastosowanie dopiero od
wyborów przeprowadzonych w związku z upływem bieżącej kadencji organów jednostek samorządu terytorialnego.
Uchwałę Nr XXII/106/12 podjęto jednogłośnie przy 15 głosujących i stanowi załącznik Nr 12 do niniejszego protokołu.
***************************************************************
ad.10)    w sprawie zmian w budżecie gminy Tyrawa Wołoska na 2012r.
Skarbnik Gminy przedstawiła projekt uchwały w którym:
1.      Zwiększa się plan dochodów budżetowych o kwotę :    5.910,- zł.
2.      Zmniejsza się plan dochodów budżetowych o kwotę :   110.000,- zł.
3.      Zwiększa się plan wydatków budżetowych o kwotę :     5.910,- zł.
4.      Zmniejsz się plan wydatków budżetowych o kwotę:      110.000,- zł. 
Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy.
Uchwałę Nr XXII/107/12 w sprawie zmian w budżecie gminy Tyrawa Wołoska na 2012r. podjęto jednogłośnie przy 15
głosujących i stanowi załącznik Nr 13
****************************************************************
ad.11) w sprawie zmiany w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Tyrawa Wołoska,
Skarbnik Gminy poinformowała radę, iż po przetargu na wykonanie zadania pn. „Budowa sali gimnastycznej wraz z
łącznikiem przy Szkole Podstawowej w Tyrawie Wołoskiej” z dnia 04 września br. Ulega zmianie wartość realizacji
przedsięwzięcia na lata 2012-2020 po zmianach w poszczególnych latach wynosi :
 
Rok 2012 - 370.000,- zł. z tego dofinansowanie                    100.000,- zł.
         2013 – 700.000,- zł. z tego dofinansowanie                   150.000,- zł.
         2014 – 1.055.000,- zł. z tego dofinansowanie               800.000,- zł.
         2015- 1.795.000,- zł. z tego dofinansowanie               1.200.000,- zł.
 
Uchwałę Nr XXII/108/12 w sprawie zmiany w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Tyrawa Wołoska podjęto
jednogłośnie przy 15 głosujących.
Uchwała stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
 
***************************************************************
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ad.12) w sprawie przystąpienia do zadania inwestycyjnego „Rozwój bazy              oświatowej na terenie Gminy
Tyrawa Wołoska, w tym remont              Szkoły Podstawowej w Tyrawie Wołoskiej,
 
Przedstawiono projekt uchwały Nr XXII/109/12 w sprawie przystąpienia do zadania inwestycyjnego „Poprawa stanu
infrastruktury oświatowej na terenie Gminy Tyrawa Wołoska”.
inż. Jan Chowaniec przypomniał radzie , iż aktualnie w gminie realizowana jest duża kosztowna inwestycja tj. „Budowa sali
gimnastycznej wraz z łącznikiem przy Szkole Podstawowej w Tyrawie Wołoskiej”.
Wiadomo jest, że gmina jest w bardzo trudnej sytuacji finansowej, by uzyskać dotację trzeba mieć udział własny, co oznacza
kredyt, który trzeba spłacać. 
Ukazało się ogłoszenie Zarządu Podkarpackiego Urzędu Marszałkowskiego tj. działanie 5.2 na Rozwój bazy sportowej na
terenie województwa podkarpackiego, z dofinansowaniem do 70 % wartości zadania nie więcej niż 1.000.000,- zł.   Do tego
działania można wprowadzić zadanie : budowę sali gimnastycznej z wyposażeniem oraz remont budynku szkoły
podstawowej uwzględnić potrzebę dostosowania łazienek podjazdów dla osób niepełnosprawnych.
Jest kosztorys inwestorski na remont szkoły, jeżeli wniosek w drodze konkursu otrzyma wymaganą ilość punktów, wówczas
do 30 sierpnia 2014 roku zadanie winno być zakończone. Zarówno Wójt Gminy jak i Pan Chowaniec byli zgodni co do tego, że
zadanie jest ogromne z dużym ryzykiem ale do wykonania z możliwością pozyskania dużych środków.
Jeżeli uda się sprzedać projektowane składniki majątkowe to będzie szansa na wkład własny i wówczas zadanie będzie
wykonane.
Decyzja należy do Rady Gminy : czy do zadania rozpoczętej budowy sali
gimnastycznej wraz z łącznikiem przy Szkole Podstawowej w Tyrawie
Wołoskiej wprowadzamy kolejne zadanie zgodnie z przedstawionym projektem uchwały w sprawie przystąpienia do zadania
inwestycyjnego „poprawa stanu infrastruktury oświatowej na terenie Gminy Tyrawa Wołoska”.
Wniosek na poprawę stanu infrastruktury oświatowej na terenie Gminy Tyrawa
Wołoska musi być złożony do 15 listopada 2012r. stąd potrzeba podjęcia uchwały.
 
Skarbnik Gminy poinformowała o niskich dochodach majątkowych - własnych gminy.
Po konsultacji w Regionalnej Izbie Obrachunkowej, w wyniku zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Regionalna Izba
Obrachunkowa żąda gwarancji uzyskania dochodów, zabezpieczenia uzyskania dochodów własnych z tyt. sprzedaży
składników majątkowych.
Skarbnik Gminy informowała radę, że podejmując kolejne zdanie do wykonania, rada winna mieć świadomość , że gmina
musi osiągnąć dochody własne w wysokości dwa miliony netto.
Radni pytali władz gminy czy osiągnięcie tego dochodu jest realne ?czy wchodzić w to zadanie, bo rada się
zmieni a gminie zostanie problem.
Wójt Gminy odpowiedział, iż wszystkie składniki majątkowe na zbycie, których podjęte były uchwały zostaną wycenione i
będzie wiadomo jaki dochód można uzyskać i takie samo stanowisko było Pana Jana Chowańca.
Skarbnik Gminy była zgodna z tą wersją przy sprzedaży nieruchomości ale wskazała również na świadomość rady o sytuacji
gdy gmina nie osiągnie wymaganego dochodu, to wówczas Wieloletnia Prognoza Finansowa nie pozwoli zaciągnąć kredytu a
na gminie będzie ciążyć obowiązek zapłaty za wykonane roboty zgonie z umowami wraz z odsetkami od niezapłaconych
należności.
Uchwałę Nr XXII/109/12 podjęto jednogłośnie przy 15 głosujących.
Uchwała stanowi załącznik Nr 15 do protokołu.
 
Na kolejnej sesji będzie przedstawione ile jest projektowanych sal lekcyjnych w łączniku. 
****************************************************************
ad.13)  w sprawie wydania uzgodnienia projektu uchwały Sejmiku                   Województwa Podkarpackiego w
sprawie Parku krajobrazowego              Gór  Słonnych, 
 
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił Uchwałę Nr XXV/454/12 Sejmiku Województwa Podkarpackiego z dnia 24 września
2012r. w sprawie przekazania do dalszych uzgodnień i opinii projektów uchwał Sejmiku Województwa Podkarpackiego w
sprawach parków krajobrazowych i obszarów chronionego krajobrazu.
Opinia dotyczy Parku Krajobrazowego Gór Słonnych załącznika Nr 8 do ww. uchwały.
Ustawa o ochronie przyrody nakłada na projektodawcę obowiązek konsultowania i uzyskania opinii rady z gminy na terenie
której leży park.
W projekcie uchwały Nr XXII/110/12 Rada Gminy Tyrawa Wołoska   wydaje pozytywną opinię o projekcie uchwały Sejmiku
Województwa Podkarpackiego w sprawie Parku Krajobrazowego Gór Słonnych w brzmieniu jak przedstawiony załącznik do
uchwały Sejmiku z dnia 24 września 2012r.
 
Uchwała Nr XXII/110/12 podjęta 14 głosami za, przeciw – 1 głos, wstrzymujących się – nie było, przy 15 głosujących i
stanowi złącznik Nr 16 do niniejszego protokołu.
****************************************************************            
Ad.7/   Przewodniczący Rady Gminy poinformował o złożonych
            oświadczeniach majątkowych radnych.
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Zobowiązanych do złożenia oświadczeń majątkowych za 2011 rok było 15 radnych, /przewodniczący rady – Wojewodzie).
Radni złożyli oświadczenia majątkowe w przewidzianym ustawą terminie tj. do 30 kwietnia 2012r.
Większych nieprawidłowości nie stwierdzono.
Nie podejmowano działań związanych ze stwierdzonymi nieprawidłowościami.
 
Wójt przedstawił informację o złożonych oświadczeniach.
Zobowiązanych do złożenia oświadczeń majątkowych było :
7 pracowników Urzędu Gminy, / Wójt Gminy – Wojewodzie/ i 6 kierowników jednostek organizacyjnych. Zobowiązani do
złożenia oświadczenia złożyli w terminie. Większych nieprawidłowości nie stwierdzono.
**************************************************************
Ad. 8/  Informację o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny               2011/2012 przedstawiła
Sekretarz Gminy.
 
Ustawa o systemie oświaty nakłada obowiązek przedstawienia informacji o stanie realizacji zadań oświatowych.
Na ternie gminy jest 2 szkoły:
1.      Szkoła Podstawowa w Tyrawie Wołoskiej im. Marii Konopnickiej w
Tyrawie Wołoskiej zatrudnia 22 nauczycieli. W roku szkolnym 2011/2012 było 11 oddziałów uczyło  się 201 dzieci w tym 47
dzieci do oddziału przedszkolnego. 15 uczniów posiadało orzeczenie do kształcenia specjalnego na poziomie lekkim.
Ze środków budżetowych finansowano :
zajęcia obowiązkowe, rewalidacyjne, wyrównawcze - dla 60 osób, indywidualne zajęcia dla ucznia upośledzonego w stopniu
głębokim, oraz nauczanie indywidualne – 1 ucznia i zajęcia pozalekcyjne; chór, zajęcia taneczne, SKS.
Do oddziału przedszkolnego dowożono 35 uczniów dla 65 uczniów zakupywano bilety miesięczne, a 1 uczniowi zwracano
koszt przewozu.
Dokonując analizy sprawdzianu – 2012 klasy VI :
Arkusz  A - 8
Wynik szkoły 21 punktów ,
powiat 21,5 punktu ,
województwo – 22,8 punktu
 
Arkusz A - 1:
wynik szkoły – 18,7 punktu,
powiatu 22,7, województwa 23,0
Sprawdzian   sześcioklasisty na poziomie drugiego staninu.
 
Z dotacji na realizację rządowego programu pomocy uczniom zakupiono podręczniki dla 33 uczniów,
Stypendium otrzymało 63 uczniów oraz 1 uczeń otrzymał zasiłek szkolny.
Szczegółowa informacja stanowi załącznik Nr 17 do protokołu.
 
2.      Gimnazjum w Rakowej : arkusz organizacyjny zatwierdzony w dniu 29 kwietnia2011r. Zatrudnionych 16 nauczycieli na
cały etat, w tym jeden uzupełniał w szkole podstawowej i 8 na część etatu.
W Gimnazjum uczyło się 88 uczniów :
Dożywianiem objęto 39 uczniów. Zakup kanapek finansowany ze funduszy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. 
 
Szczegółowa informacja stanowi załącznik Nr 18 do niniejszego protokołu.
 
****************************************************************
Ad.9/ Dyskutowano nad sprawą  czyszczenia cmentarzy:
           Wójt Gminy odpowiedział : Rada Gminy przyznała 3.000,- złotych  
           Stowarzyszeniu Mniejszości Karpackich w Zagórzu na utrzymanie
           cmentarzy na terenie gminy.
           Dotychczas wypłacono 1.500,- złotych i do końca listopada br.
 Stowarzyszenie ma zakończyć roboty na cmentarzach.
Ad.10/ Wolne wnioski i zapytania:
Odpowiadając na pytanie Pana Henryka Nitki : odnośnie szlabanu na drodze śródleśnej na Słonnym : to planowane
jest spotkanie z Nadleśniczym Nadleśnictwa Brzozów, celem uzgodnienia sprawy drogi śródleśnej na Gorze Słonne oraz
przekazania dróg dla Nadleśnictwa Brzozów.
Sołtys wsi Hołuczków : niszczona droga dojazdowa do pól miedzy Siemuszową a Hołuczkowem: koleiny w drodze nie
można już przejechać , kto będzie remontował ?
 Wójt Gminy poinformował, iż jest ugoda z Geofizyką : po zakończeniu prac przez firmę droga zostanie wyremontowana.
Sołtys wsi Rakowa : Jan Chmiest czy będzie zabezpieczany brzeg rzeki Tyrawka przy drodze powiatowej w Rakowej?
Zarząd Gospodarki Wodnej poinformował tut. urząd, iż jest dwa miejsca ujęte w planie umacniania linii brzegowej rzeki
Tyrawka : w Rakowej i w Siemuszowej. W Siemuszowej właściciel działki przylegającej do rzeki nie wyraził zgody na wejście
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w działkę, stąd RZZGW odstąpiło od wykonania zadania. Wójt wyjaśnił, iż działka między drogą powiatową a rzeką jest
prywatną własnością i za rzeką działka jest tego samego właściciela. 
Rzeka przesunęła się w kierunku drogi powiatowej i zajęła 0,09 ha działki.
 
Właściciel chce sprzedać całą działkę, albo rzekę uregulować by płynęła starym korytem. Natura 2000 nie pozwala
regulować rzeki i wracać do starorzecza. 
 
***************************************************************
Ad.11/ O godzinie 1453 Przewodniczący Pan Janusz Burak zamknął obrady                  XXII sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska
dziękując obecnym za                udział,-
***************************************************************
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